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Le Congo belge (1908 à 1960) 

ASSOCIATION DES INTERETS COLONIAUX (A.I.C.B.) Des relations de travail entre Européens et Africains 

(Conseils aux coloniaux) 112p., 1956 

ACEK Vade-Mecum pour les nouveaux arrivés au Kivu, 1946 

BEVEL, M-L. Le dictionnaire colonial. 3° édit. 1955 

BEYER de RYKE, Luc Congo, mémoires à vif. Ed. Mols, 2019 (par un ancien journaliste de la RTBF) 

BEZY, F. Principes pour l’orientation du développement économique au Congo, 56p. 

Lovanium 1959 

BISSCHOP, M. Nous sommes tous des cannibales. Souvenirs du Congo avant et après 1960. 

SD (2006) 

BRAEKMAN, E. Histoire du protestantisme au Congo, 1961 

BUELENS, Fr. Congo 1885-1960 : een financieel economische geschiedenis. EPO, 2007 

BUTAYE, Pierre Souvenirs d’un agronome au Congo. 1945-1974, auteur, SD 

COMITE NATIONAL DU KIVU (CNKi) L’appel du Kivu, 1958. (Documentation pour les nouveaux colons) 

COMITE PERMANENT DE COORDINATION DES TRANSPORTS AU CONGO  L’organisation actuelle des 

transports du Congo belge (98p.) 1930 

COMPAGNIE DU CONGO POUR LE COMMERCE ET L’INDUSTRIE Contribution au développement des 

régions tropicales du Congo belge (CCCI), 1957 

DAYE, Pierre  Problèmes congolais, 1943. (Recueil d’articles remontant jusqu’aux années 

1920) 

DEBONGNIE, Eugène « Cette Afrique quittée…qui ne m’a pas quitté… » (1949-1960). Recueil de 

reportages au Congo belge. Auteur 1998, 300 pages 

DEDEKEN, N, Capt Raid au Katanga, in Bull Mil. F.P. n° 63 Fév. 1954 (un exercice en commun de 

soldats miliciens belges de la base de Kamina et de soldats congolais de la 

Force Publique) 

DEKEUKELEIRE, Charles  Afrique. Journal d’un voyage au continent noir. Ed. La maison du poète 

Bruxelles 1940 

DERKINDEREN, G. Congo, territoire d’outre-mer. 112p. Ed. Elsevier, 1958 (plaquette de 

propagande coloniale) 

DESAUW, André  Quelques pages d’histoire du Congo belge. CRAOCA, 1979 

DOCQ, Robert Souvenirs d’Afrique 1946-1959, Auteur, 1964 

DROT, E  Notre colonie. Le Congo belge. Ed. De Boeck, 1909. Album photo 

panoramique 

FAGES, J.   Makala, récit de la vie d’un colon. Ed. Dessart, 1959 

FAÏK-NZUJI, Clémentine Si le Congo m’était conté. Ed. Jourdan, 2020 (autobiographique) 

FIZAINE, Huguette   Ce jardin de mon enfance, le Kasaï. Ed. Le Cri, 2011 

FONDATION ROYALE DES AMIS DE L’INUTOM Middelheim. Mémorial de l’Institut Universitaire des 

Territoires d’Outre-Mer, 1987 

FONDS COLONIAL DES INVALIDITES La sécurité sociale au Congo belge et au Ruanda-Urundi, 

1957 

FRANCOIS, L.     Mes mémoires, Kibali-Ituri-Uele-Kisangani. Auteur 2004  

GANSHOF VAN DER MEERSCH, Walter Fin de la souveraineté belge au Congo. Institut Royal des 

Relations Internationales, 1963 

GILLON, Luc, Mgr Servir en actes et vérité (sur Lovanium). Préface Jean KESTERGAT. Duculot, 

1988 

GROSJEAN, Pierre-V Adieu Congo (‘’Docteur Akakia’’) Presses du Midi, 2004 
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GUEBELS, L.   Aperçu rétrospectif des travaux de la commission permanente pour la 

protection des indigènes, d’après le rapport des sessions. CEPSI, 1949. (Voir 

aussi rapports A.I.M.O.)  

HAENTJENS  Bwana cartouche, 1949-1960. (Récit d’un agronome au Congo) Auteur, SD 

(1995 ?) 

HAEVERANS, Jef   Dokter in Congo, Auteur, 2011 

HOUART, Pierre Quatre années qui menèrent à l’Indépendance du Congo. Ed. Le Livre 

Africain, 1960 (brochure)  

HOUART, Pierre (avec V. KANZA) Coulisses d’une décolonisation (1945-1967). Ed. Le Cri, 2023 (par un de 

« Présence Africaine ») 

JANSSENS, Emile, Gal  - J’étais le Général Janssens. Ed. Dessart, 1961 

    - Au fil d’une vie. Ed. de Meyère, 1973 

    - Histoire de la Force Publique. Ed. Ghesquière, 1979 

JOSET, George, A. Ceux de la brousse. CEP, 1936 

KUCK, Charles La Loterie coloniale. Son organisation, ses résultats. Bruxelles SD 

LAVELEYE, René de Le problème de la colonisation européenne au Congo belge. 

Costermansville, 1946 

L’EPINE, Charles de Zamani. Ed. Du Scorpion, 1963 (voir aussi un passage de ‘’La piste fauve’’ de 

J. KESSEL) 

LECLERCQ, Paul Mathieu Au Congo belge de 1909 à 1915. Le témoignage incisif d’un magistrat, 

substitut du Procureur du Roi à Lusambo. Ed. De Schorre, 2024 (recension 

critique dans Bull CRNAA 3/2024) 

LEGER, Louis-Théodore Du Tanganika à l’Atlantique. Ed. Dewit, 1921. (Impressions de voyage 

souvent critiques sur le Congo belge). (Lire compte-rendu par P. DAYE) 

LELEUX, A. La cité indigène de Kinshasa (brochure). Ed. Courrier d’Afrique, 1934 

LIGUE COLONIALE BELGE Guide sommaire pour les Belges se rendant au Katanga, 192p. Bruxelles, 

1911 

MAES, J. et BOONE, O Les peuplades du Congo belge. Noms et situation géographique (2 tomes). 

MRAC, 1935 

MAINDIAUX, J-P. Trois frères en Afrique. Écrits, 1950-1990. Auteur, SD 

MAISTRIAUX, Robert L’intelligence noire et son destin, 1957 (psychologie) 

MARTINY, Jean-Claude Paper money of Congo, 1885-1960. Ed. ARTH (SPINCK) 

MAURITZEN, G, J (ou MOURITZEN) Souvenirs d’un voyage avec son Altesse Royale le Prince héritier Albert de 

Belgique en 1909. Extrait de la Revue Congolaise Illustrée, 1955. Voir aussi 

Bull. CRNAA 4/2014 

MERLO, Nicole  Masisi-Milalo de Ganjo, un homme…, une vie… l’Afrique. (La vie d’un 

planteur italien au Kivu des années ’30 à 1980). Recension par Pol Schurger 

dans « notre Tam-Tam » +/- 1998 

MOELLER de LADDERSOUS Témoignage (1913-1933). (Réed.) Renaissance du livre, 1956 

MONNOYE, René Le livre de bord d’un mundele mboka (1950-1964), auteur, SD 

MUMENGI, Didier Paul PANDA FARNANA, premier universitaire congolais, 1888-1930. Ed. 

L’Harmattan, 2005 

 Lire aussi :  - Mémoires du Congo, n°56, décembre 2020 

- ETAMBALA ZANA (plusieurs textes) 

- ERGO, A.B. in Congo belge, la colonie assassinées, p. 88 à 

90 
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NICOLAI, H et JACQUES, J.  La transformation des paysages congolais par le chemin de fer. L’exemple du 

BCK. ARSOM, 1953 

PICARD, Edmond Notre Congo en 1909. Ed. Larcier, 1909 (après « en Congolie » 

POSSOZ, Émile. Éléments de droit coutumier nègre. Préface A. SOHIER, 1942 

POULAINE, Robert Étapes africaines. Voyage autour du Congo. Ed. Nouvelle revue critique, 

1930. (Congo belge et Afrique équatoriale française) 

ROLIN, H.  Les vices de l’administration du Katanga. Les remèdes. 1911 

ROMANIUK, Anatole - Démographie congolaise au milieu du XX siècle. UCL, 2006. (Analyse de 

l’enquête socio-démographique de 1955-1957) 

  -La démographie de la RD du Congo sous le régime colonialiste mercantile 

belge, 1885-1940 : un cas de dépopulation pour cause de dénatalité 

d’origine pathologique. Communication au Congrès de Pusan, 2013 

RYCKMANS, Pierre  Discours de 1952 à l’ONU sur le point de vue belge (reproduit dans la Revue 

Coloniale belge n° 170 du 1er Nov. 1952) 

SANDERSON, J-P.  Démographie coloniale congolaise. Entre spéculation, idéologie et 

reconstruction historique. Ed. PUC, 2018 (issu d’une thèse de doctorat de 

2010) 

SLADE, Ruth   The Belgian Congo. Some recent changes. Oxford, 1960 

SOHIER, Antoine Terre sans foyer. Auteur, 2021. Souvenirs du Katanga des débuts de la 

colonie 

TILLY, Pierre  Au travail ! Colonisateurs et colonisés au Congo belge : entre exploitations 

et résistances. CARHOP, 2021 (point de vue d’un syndicaliste belge) 

TITEUX, Bruno.   De Sugny au Kibali-Ituri. Ed. de la Goutelle, 2004. (Souvenirs d’un 

constructeur de ponts) 

VANDER ELST, F.  Le Katanga. Son administration, sa législation (un point de vue critique). Ed. 

Larcier, 1913 

VANDEWALLE, F. et BRASSINNE, J. Rapports secrets de la Sûreté congolaise, 2 vol. (à la veille de l’Indépendance 

de 1960), Ed. Arts et Voyages, 1973 

VANDEWOUCK, E. Documents relatifs à l’ancien district du Kivu (1900-1922). Archives du 

Congo belge, 1959 

VERLINDEN, Peter  Zwarte trots, witte schaamte? Over kolonialisme en racisme. Uitg. Sterck en 

De Vreese, 2020 

VICICONGO Voir Congo-Nil 

WAUTERS, C L’ésotérie des Noirs dévoilée. Ed. Européennes, 1949. Voir Article Revue 

Coloniale belge n° 87 – 15 mai 1949, p. 300-302 ; et une recension critique 

par E. DE JONGHE est parue aussi dans Zaïre Oct. 1949 

YANDESA MAVUSI, Martin Les monnaies du Congo, Histoire numismatique. Ed. Weyrich, 2015 


